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ктуальність проблеми. Важливість
дослідження обраної теми зумовлена по-
дальшим аналізом та переосмисленням

історичного поступу культурного піднесення, що
відбувалося у перші десятиліття після Другої
світової війни в Український РСР. Вивчення та
узагальнення досвіду діяльності культосвітніх
закладів в Україні у зазначений період, зокрема
хат-читалень, розкривають не тільки певні зако-
номірності соціально-економічного, культурного
розвитку суспільства, а й надають можливість кра-
ще з’ясувати, усвідомити окремі питання рефор-
мування культурно-освітньої, просвітницької
діяльності сучасних вітчизняних установ освіти та
культури. Зокрема, особливо актуальним є аналіз
роботи хат-читалень, сільських бібліотек, клубних
установ у взаємозв’язку із соціально-економічни-
ми перетвореннями, що відбувалися у повоєнний
період відбудови народного господарства, куль-
турного життя суспільства.
Аналіз досліджень та публікацій. Історія ста-

новлення та розвитку хат-читалень в Україні ще не
отримала ґрунтовного комплексного аналізу, хоча
було здійснено чимало досліджень, в яких
висвітлювалися окремі аспекти формування та
функціонування культосвітніх закладів у країні
(праці М. Андрєєвої, В. Афанасьєва, І. Валько,
З. Гімальдінової, В. Мольченка, І. Рибак, В. Сєдих,
Т. Терещенко, М. Теселько та ін.). Якщо говорити
про розвиток хат-читалень в УРСР у перші по-

воєнні десятиліття (1945–1965), то ця тема взагалі
не була об’єктом окремого дослідження.
Діяльність цих закладів культури, переважно,
розглядалась або у контексті вивчення історії
клубних, бібліотечних закладів в Україні, або ж у
ракурсі характеристики особливостей розвитку
культосвітніх установ на селі у певних регіонах чи
в країні загалом (праці Г. Біланич, О. Бондар,
Н. Малиновської, О. Чижова, О. Шилюка та ін.).
Окремі відомості з окреслених питань можна
знайти у різних непрофільних фахових виданнях,
статистичних збірниках [27–30].
Мета статті – проаналізувати та узагальнити

відомості про функціонування хат-читалень на те-
риторії України у період 1945–1965 рр., виявити
особливості їх розвитку в означений період, роз-
крити причини їх піднесення та занепаду, а також
дослідити головні напрями культурно-
просвітницької діяльності в умовах поступової
трансформації хат-читалень у сільські клуби та
бібліотеки.
Методологія дослідження полягає у застосу-

ванні низки загальнонаукових методів. Зокрема,
порівняльний метод використовувався для аналізу
статистичних відомостей з динаміки розвитку хат-
читалень на різних етапах їх діяльності.
Порівняльно-історичний метод дослідження доз-
волив вивчати явища і події, що стосувалися роз-
витку хат-читалень, поряд з іншими явищами
соціально-культурного життя суспільства, зокрема
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гурткова діяльність хат-читалень.
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у співвідношенні з діяльністю бібліотек і клубів.
За допомогою факторного аналізу вдалося просте-
жити особливості становлення різних культ-
освітніх установ, зосередити вихідну інформацію
про умови формування та функціонування хат-чи-
талень в Україні у період 1945-х – 1965-х рр., ви-
значити мету їх діяльності, характерні риси розвит-
ку та представити проаналізовану інформацію у
вигляді масиву сконцентрованих даних і таблиць.
Наукова новизна роботи полягає у розширенні

уявлень про культурно-освітню, просвітницьку та
бібліотечну діяльність хат-читалень як осередків
культурно-освітнього життя у сільській місцевості
на території України у перші десятиліття після
Другої світової війни.
Результати дослідження. Як уже зазначалося

(див.: Бібліотечний вісник, 2020, № 4, с. 33–44),
однією з основних особливостей розвитку сільсь-
ких культосвітніх закладів у радянській Україні
напередодні Другої світової війни було те, що пе-
реважна більшість просвітницьких, культурно-
освітніх заходів проводилась у хатах-читальнях.
Останні на той час були одними з основних масо-
вих сільських культосвітніх установ, що діяли у
більшості сіл, містечок. Вони виступали головни-
ми організаційними осередками діяльності сільсь-
ких клубів, гуртків самодіяльності, агітаційних,
пропагандистських, просвітницьких, загально-
освітніх пунктів, пересувних бібліотек, місцем
влаштування лекцій, доповідей, вистав, виставок,
пунктів ліквідації неписьменності, культурного
життя у сільській місцевості загалом. При зазначе-
них «бібліотечно-клубних» закладах функціонува-
ло приблизно 90% усіх книгозбірень, що діяли на
селі в означений період [7, с. 72].
У статистичних звітах, в іншій офіційній доку-

ментації хати-читальні як у довоєнний період, так
і пізніше, відносили, як правило, до розряду клуб-
них закладів. Так, у довідці Раднаркому УРСР
«Про стан культурно-освітніх закладів республіки
на 1 січня 1941 р.» у розділі про клубні заклади бу-
ло зазначено, що на 1-ше січня 1941 р. в УРСР
діяло 9419 сільських клубів та хат-читалень [21, с.
336]. Загалом, в Україні в цей час було 41 тис.
бібліотек (разом зі шкільними), 26 тис. різних
клубних установ (з них на селі – 18856) [26, с. 149].
Упродовж усіх періодів свого існування хати-чи-

тальні залишалися, насамперед, центрами
політичної пропаганди й агітації радянської дер-
жави, культурно-освітньої та просвітницької робо-
ти, основними завданнями якої були: поширення
завдань і рішень комуністичної партії та органів

радянської влади; ознайомлення з основами ра-
дянської конституції та заходами радянського уря-
ду; привчання населення до систематичного чи-
тання газет, журналів і книг; допомога у ліквідації
неписьменності; організація і влаштування різних
культурно-просвітницьких заходів тощо.
Діяльність хат-читалень завжди була під пильним
контролем влади. При Народному комісаріаті
освіти (існував до березня 1946 р.) працювало
навіть спеціальне Управління хатами-читальнями,
будинками культури і колгоспними клубами. Так
само як до Другої світової війни, так і у повоєнний
час, хати-читальні створювалися там, де не було
клубу, будинку культури, бібліотеки або інших
культурно-просвітницьких установ.
Незважаючи на те що ще на Першій Все-

російській нараді з масової культурно-
просвітницької роботи (1930) було ухвалене
рішення про поступову реорганізацію хат-чита-
лень в окремі клуби, бібліотеки, реалізації цього
завдання заважали такі чинники, як недостатнє
фінансування культосвітніх установ; нерозви-
нутість мережі сільських бібліотек і клубів, які
могли б взяти на себе функції хат-читалень; попу-
лярність хат-читалень серед селян (багато з них
існувало при різних відомствах, організаціях та
підприємствах). І все-таки, наприкінці 1930-х рр.
розпочалася доволі активна реорганізація хат-чи-
талень у колгоспні та державні сільські клуби і
бібліотеки (наприклад, у 1937 р. приблизно з 17,5
тис. закладів культури на селі 15 492 стали клуба-
ми), оскільки з розвитком та укрупненням кол-
госпів невеликі за книжковими фондами хати-чи-
тальні (від 50 до 200 книг) дедалі важче справля-
лися з підвищеними культурними та читацькими
запитами колгоспників, з тими новими соціальни-
ми завданнями, які поставали перед культ-
освітніми установами [12, с. 119]. Втім, цей про-
цес був перерваний війною, після закінчення якої
трансформація хат-читалень у сільські бібліотеки і
клуби, у зв’язку з розрухою, також ненадовго при-
зупинилася. Лише наприкінці 1940-х рр. реор-
ганізація повільно почала набувати нової ди-
наміки і тільки у середині 1950-х рр. набрала сво-
го максимуму і продовжувалася до 1960-х рр.
Загалом, у 1940-х–1950-х рр. у сільській місце-

вості УРСР продовжували функціонувати різні
види культурно-просвітницьких закладів: дер-
жавні сільські бібліотеки і клуби, колгоспні
бібліотеки і клуби, хати-читальні, «червоні куточ-
ки», профспілкові клуби і бібліотеки, районні
бібліотеки та будинки культури, клуби сільської
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інтелігенції, будинки селянина, будинки народної
творчості, книгозбірні та хати-читальні при МТС,
будинки партійної пропаганди, різноманітні пере-
сувні бібліотечні та клубні установи (агітаційні
потяги, вагони-бібліотеки, бібліобуси 1, кущові
книгозбірні тощо), міжколгоспні клуби та
бібліотеки, хати-лабораторії 2 та ін. На початку
1960-х рр. у класифікації книгозбірень хат-чита-
лень виокремилися бібліотеки хат-читалень
Комітету у справах культурно-освітніх установ та
бібліотеки хат-читалень колгоспів [2, с. 12 ]. Втім,
якщо слідувати за відомчим або виробничим
принципом класифікації, то можна виокремити й
інші види хат-читалень, наприклад, ті, що існува-
ли при МТС (до кінця 1950-х рр.), хати-читальні
сільськогосподарських артілей, радгоспів, пере-
сувні хати-читальні та ін. Безсумнівно, розглядати
їх види також можна за адміністративно-тери-
торіальною ознакою, за якою вони з самого почат-
ку розбудовалися. Звичайно, траплялися і винятки.
Наприклад, у 1944 р. у с. Русанівка Липоводо-
линського району (нині – Сумська область) була
заснована сільська бібліотека, що мала назву «Ха-
та-читальня», початковий фонд якої становив 160
книг. Усі видання були подаровані установі меш-
канцями села (щоденно тут обслуговувалося до 37
читачів) [9, с. 3]. Проте, всі ці різновиди мали од-
не цільове призначення – сприяти поширенню
знань, підвищенню рівня культури, освіти та
політичної грамотності селян.
Під час Другої світової війни села України втра-

тили майже третину культурно-освітніх установ
(приблизно вісім тисяч). Значна кількість
приміщень хат-читалень, як й інших культурних

закладів в Україні, було, фактично, зруйновано.
Так, у Драбівському районі Черкаської області були
знищені всі будівлі 50-ти хат-читалень та 15-ти
клубів, що функціонували до окупації [36, с. 354].
Більшість хат-читалень та клубів втратила Вінниць-
ка область, де на початку 1940-х рр. їх діяло понад
1600 [23, с. 16–23 ]. Проте, війна ще не закінчилася,
а на звільнених від німецько-фашистських загарб-
ників територіях почалася відбудова суспільного
життя, зокрема і у сфері освіти та культури.
Відтворенню мережі культосвітніх закладів у

повоєнний час сприяла Постанова РНК УРСР
№ 1792 від 21 листопада 1945 р. «Про затверджен-
ня плану розвитку культосвітніх установ». Того ж
року при РНК УРСР створюється Комітет у спра-
вах культурно-просвітницьких установ на правах
республіканського наркомату. В областях при ви-
конкомах рад – відділи з культурно-просвітницької
роботи. Комітет і відділи організовували віднов-
лювальні роботи, допомагали налагоджувати
діяльність сільських хат-читалень, бібліотек,
клубів. Завдяки організованій роботі вже нап-
рикінці 1945 p., наприклад, у Полтавській області
працювало 652 хати-читальні, 315 сільських
клубів, 253 колгоспних клуби, 178 «червоних
кутків», 51 бібліотека, 12 районних будинків куль-
тури, 8 музеїв, 3 театри, діяло 69 кіноустановок
[34, с. 261]. На Житомирщині було відновлено ро-
боту 966 культосвітніх установ, з них 260 хат-чи-
талень та 73 бібліотеки. А на Сумщині через
півроку після звільнення території від фашистсь-
ких загарбників, у квітні 1944 р. про відновлення
діяльності звітувало вже 428 хат-читалень, 24
районних і 195 сільських клубів (усього 647 зак-
ладів) [41, с. 122]. За іншими джерелами, нап-
рикінці 1944 р. в Сумській області відновили ро-
боту 232 хати-читальні та 222 клуби, при яких
працювало 180 драматичних, 162 хорових, 74 му-
зичних і 37 спортивних гуртків [11, с. 70].
Загалом, в Україні у повоєнні роки було віднов-

лено діяльність 17,6 тис. клубних закладів (з них
16,8 – у сільській місцевості), 1754 масові
бібліотеки [26, с. 151–152]. У 1946 р. в УРСР на
селі вже діяло 3390 масових державних бібліотек,
а наприкінці 1940-х працювало більше 25 тис.
клубів, майже 28 тис. сільських бібліотек. За відо-
мостями В. Сєдих, у 1946 р. в Україні діяло 2539
масових бібліотек. А вже наприкінці 1940-х їх
кількість досягла майже 10 тис. [35, с. 152]. За
відомостями І. Валько і І. Міневич, у 1947 р. в
УРСР було 22 692 сільських і колгоспних хат-чи-
талень та клубів [6, с. 18].

1 Використання бібліобусів (бібліотек-автомобілів) почало
активно розвиватися після постанови РНК РРФСР «Про захо-
ди щодо зміцнення районних і сільських бібліотек» (1946).

2У 1940-х рр. у сільській місцевості продовжували активно
діяти хати-лабораторії – самодіяльні організації, що створю-
валися при колгоспах та діяльність яких була направлена на
розвиток агрокультури селян, піднесення сільського вироб-
ництва, на організацію в колгоспах виробничого контролю,
спеціального фахового навчання, обміну досвідом тощо.
Кожна хата-лабораторія мала спеціальну книгозбірню, що за
своїми фондами і характером діяльності наближалася до нау-
кової або навчальної бібліотеки [38, с. 117]. Поступово селя-
ни, що залучалися до роботи хат-читалень та хат-лабора-
торій, стали розуміти, що без піднесення рівня їх загального
культурного розвитку, рівня освіти, фахових знань, ніякий
розвиток агрокультури та сільського виробництва неможли-
вий. У 1950 р. на основі хат-лабораторій були створені Будин-
ки сільськогосподарської культури, які вже не мали такої «са-
модіяльності та самостійності» як хати-лабораторії. На по-
чатку 1950-х рр. в Україні було 1540 Будинків сільськогоспо-
дарської культури [1, с. 244].
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Загалом, робота хат-читалень у перші повоєнні
роки налагоджувалася досить повільно та важко,
хоча відбудова мережі культурно-освітніх закладів
на лівобережній Україні розпочалася ще на почат-
ку 1944 р. Станом на 1 липня 1944 р. у звільнених
областях працювало 4580 хат-читалень, 1884 з
9197-ми «червоних кутків». Зокрема, у Пол-
тавській області відновили роботу 189 хат-чита-
лень і 50 клубів, у Київській – 26 хат-читалень і 36
клубів [22, с. 90, 123].
Проте, процес відновлення культосвітніх зак-

ладів на селі тривав, фактично, упродовж двох по-
воєнних п’ятирічок. Наприклад, на Миколаївщині
повністю відновити бібліотечну мережу вдалося
лише у 1952 р., де в цей час діяло понад 900 масо-
вих бібліотек, хат-читалень та клубних бібліотек,
які нараховували у своїх фондах від 200 до 2000
примірників книг, журналів, альбомів та інших ви-
дань [24, с. 20].
Варто зауважити, що процес відновлення роботи

хат-читалень, сільських клубів, бібліотек у різних
регіонах України мав свої особливості. Напри-
клад, відновлення хат-читалень у західних облас-
тях України значною мірою визначалося попе-
редніми напрацюваннями у цій галузі товариства
«Просвіта». Ще у 1939–1940-х рр. культосвітні ус-
танови цього товариства (саме воно поширювало
просвітництво та українську культуру через мере-
жу бібліотек, хат-читалень) були реорганізовані у
хати-читальні або ліквідовані. Новоутворені хати-
читальні, мережа яких ще тільки почала формува-
тися у західноукраїнському регіоні, зрозуміло, ста-
ли відразу допомагати радянським та партійним
органам у відбудові радянського устрою, у
ліквідації неписьменності серед тамтешнього се-
лянства. Наприклад, читальня у с. Устечко (Креме-
нецький район, Тернопільська область), організо-
вана «Просвітою» у 1920-ті, у 1948 р. вже діяла як
хата-читальня, книжковий фонд якої становив 102
книжки [33]. Тут проводилися голосні читання, за-
няття з підвищення грамотності селян тощо.
Хати-читальні, котрі налічували по кілька со-

тень книжок українською і польською мовами час-
то не мали власних приміщень і працювали у по-
мешканнях засновників. Наприклад, хату-читаль-
ню в Острозі у 1934 р. відкрив активіст Волинсь-
кого Українського об’єднання, сенатор Інокентій
Гловацький. Там була література, переважно,
польською мовою, багато з якої релігійного змісту
[13]. Діяльність цієї хати-читальні, перервану
війною, відновили у 1946 р. Звичайно, її книжкові
фонди зазнали ретельної перевірки та «очищен-

ня». Після війни на території Острозького району
Рівненської області діяло три бібліотеки і 10 хат-
читалень. Однією з них була хата-читальня у с. Бо-
лотківці, створена у 1947 р. Вона розміщувалася,
як і більшість інших невеликих хат-читалень, у
простій сільській хаті, господар якої і став першим
її завідувачем. На той час книги (приблизно 600
книг і брошур) були розміщенні у двох домашніх
шафах. Нову літературу доставляли з районного
центру (м. Острог) за 17 км. Привозили також га-
зети, журнали: «Правда», «Известия», «Сталінсь-
кий шлях», «Перець», «Крокодил», «Огонёк» та
ін. У 1955 р. хату-читальню перенесли до
приміщення контори, де був також і клуб, а через
п’ять років – до приміщення старої школи [3].
У Березнівському районі Рівненської області у

1949 р. діяло 17 хат-читалень, які обслуговували
сільське населення книгою та надавали інші культ-
освітні послуги, зокрема проводилися голосні чи-
тання, години політінформації, огляди літератури,
організовувалися вечори, хорові співи, працював
драмгурток тощо. У с. Чабель Сарненського райо-
ну Рівненської області хату-читальню відкрили у
1951 р. у конфіскованому помешканні репресова-
ної сім’ї, яку вивезли до Сибіру [15]. Хата-читаль-
ня одночасно виконувала функції бібліотеки і клу-
бу, де не тільки читали, а й співали, танцювали,
дивилися кіно, слухали радіо та ін. У 1956 р. в селі
звели новий клуб, який поступово перебрав на се-
бе функції хати-читальні.
Однією з перших на Тернопільщині була хата-чи-

тальня, що виникла у 1927 р. у с. Великі Вікнини
Збаразького району. Спочатку вона існувала як не-
легальна книгозбірня у приватній оселі І. Сидорчу-
ка, оскільки польська влада довгий час не дозволя-
ла відкрити бібліотеку, де були б книги українською
мовою. Книжковий фонд хати-читальні поповню-
вався завдяки шанувальникам української культури
та любителям книжок за рахунок добровільних гро-
шових внесків. Неодноразово актив хати-читальні
клопотав перед владою про офіційне відкриття ус-
танови, але отримуючи відмову, мусив часто зміню-
вати місцеперебування книгозбірні. Тільки у 1938 р.
хату-читальню дозволили офіційно відкрити в
оселі Дарії Онищук, де було організовано раду, яка
завідувала роботою читальні (у цій оселі хата-чи-
тальня проіснувала 10 років). Після війни книжко-
вий фонд установи вже систематично поповнював-
ся газетами, книжками за рахунок державного бюд-
жету. Після декількох змін свого місцезнаходження,
у 1950 р. хата-читальня була реорганізована у
сільську бібліотеку [5].
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На Львівщині, у с. Заводське Буського району, у
1925 р. як осередок товариства «Просвіта» була
відкрита хата-читальня на добровільні пожертву-
вання населення, а також пана Бедені і місцевих
підприємців. Ще до Другої світової війни її
бібліотечний фонд налічував приблизно п’ять ти-
сяч книг. Установа запрацювала одразу після звіль-
нення краю від окупантів. Вона мала драматичний
гурток, хор та, навіть, випускала власну газету
«Народна справа». Лише у 1970 р. цю хату-читаль-
ню перетворили у профспілкову бібліотеку з
підпорядкуванням її птахофабриці, потім
розмістили у центрі села в приміщенні Будинку
культури [16].
На Волині у селищі Романів Луцького району у

1948 р. читальня, котра була утворена ще у 1921-му
за ініціативою товариства «Просвіта», перетво-
рюється на хату-читальню, при якій працювали
бібліотека (700 книжок) і два гуртки: драматич-
ний та художнього слова. Вечорами тут збирала-
ся молодь, щоб почитати газети, журнали, погра-
ти в шахи, доміно тощо. На початку 1960-х рр.
хату-читальню перетворили на стаціонарну
бібліотеку і розмістили у новозбудованому Будин-
ку культури [40]. Загалом, на початку 1950-х рр. у
Волинській області діяло 300 хат-читалень, 208
сільських бібліотек, 580 сільських клубів, 542
колгоспні книгозбірні, 30 районних бібліотек, 30
районних будинків культури, дві обласні
бібліотеки [22, с. 505].
На Закарпатті у перші повоєнні роки було

відкрито 17 бібліотек, 505 сільських клубів та хат-
читалень, які покликані були, в першу чергу, стати
закладами ідейно-політичного впливу на населен-
ня новоствореної області [4, с. 76–77]. Поява,
практично в кожному населеному пункті Закар-
паття, бібліотеки чи хати-читальні справляла по-
зитивний вплив на розвиток освіти і культури
краю.
У Чернівецькій області, де ще до війни діяло 240

сільських клубів і хат-читалень та 10 сільських
бібліотек, на початок 1945 р. відновили роботу 149
хат-читалень. У 1946 р. в області функціонувало
377 клубів та хат-читалень, 15 районних будинків
культури, 74 бібліотеки. У другій половині 1940-х
рр. бібліотечний фонд хати-читальні налічував, в
середньому, 500 книг. Кожна хата-читальня отри-
мувала 12 назв газет та 8 назв журналів [42,
с. 107–108].
На початку 1950-х рр. в західних областях Ук-

раїни для покращення рівня освіти та дозвілля на-
селення була значно розширена мережа хат-чита-

лень, бібліотек, різноманітних клубів. Загалом, тут
налічувалось 11 тис. культмасових установ [31]. У
селах, на окраїнах міст та робітничих поселень ак-
тивно організовувались хати-читальні, де чита-
лись лекції, організовувались концерти і творчі ве-
чори, проводились бесіди, голосні читання тощо.
Відродження у повоєнні роки старих або

будівництво нових хат-читалень, клубів, бібліотек,
будинків культури (у зв’язку з невідповідністю об-
сягів робіт розмірам державного фінансування)
відбувалося, нерідко, методом народного будівницт-
ва та організації громадських робіт. У великих се-
лах, багатих колгоспах, де активно йшло будівницт-
во нових культурних закладів, колишні хати-чи-
тальні часто закривалися, оскільки відпала не-
обхідність в їх самостійному існуванні. У селах
же, які не мали перспектив будівництва власних
клубів і бібліотек, відкривалися нові хати-чи-
тальні. Поступово втрачала колишню гостроту
проблема з паливом; почалося забезпечення хат-
читалень новими меблями та інвентарем. Проте,
недостатнє фінансування не давало змоги забезпе-
чити хатам-читальням належної матеріально-
технічної бази. Звичайно деякі з них мали власні
приміщення, навіть із залами для глядачів, але
більшість тулилася в одній-двох кімнатах, непри-
стосованих для ефективної культосвітньої роботи.
Як і раніше, хати-читальні найчастіше розміщу-

валися у будівлі сільської ради або в одній з кімнат
школи, клубу, правління колгоспу або навіть у
приватному будинку. Якщо ж для хати-читальні і
виділяли окрему будівлю, то її завідувач, її рада
стикалися з такими проблемами, як нестача дров,
вугілля для опалення приміщення, відсутність
електрики, необхідних предметів побуту та інше,
що відразу позначалося на ефективності роботи
установи, незважаючи на те, що сільським радам
ставилося в обов’язок, поряд з контролем діяль-
ності хат-читалень (наприклад, перевірка планів,
рівня охоплення населення, систематичності про-
ведення культосвітніх заходів тощо), ще й забезпе-
чувати безперервне їх функціонування. Сільські
ради не завжди справлялися з покладеними на них
обов’язками. Наприклад, у 1944–1949 рр. незабез-
печеність паливом узимку призводила іноді до
повної бездіяльності як хат-читалень, так і
бібліотек, клубів. Тотальний товарний дефіцит
призводив до невикористання державних коштів,
виділених на культурні потреби. Хати-читальні на
50–60 % не освоювали виділених грошей. Звичай-
но, у перші повоєнні роки забезпечення інвента-
рем, книгами, іншими матеріальними засобами у
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більшості хат-читалень було незадовільним. Слід
зазначити, що ще на початку 1940-х рр. лише у 1,8 %
хат-читалень були кіноустановки [32, с. 245]. Бага-
то з них навіть після війни не мали електричного
освітлення, радіоточок. Проте, на рубежі
1940–1950-х рр. хати-читальні, крім газет, жур-
налів, книжок почали поступово забезпечуватися
різним спортивним, дозвіллєвим та іншим інвен-
тарем. Втім, у перші повоєнні роки через недо-
статньо розвинуту матеріально-технічну базу ус-
танов культури просвітницька діяльність на селі
суттєво гальмувалася. Робота сільських культ-
освітніх закладів, як і раніше, фінансувалася за за-
лишковим принципом. Основні зусилля працівників
сфери культури були спрямовані на будівництво,
ремонт приміщень хат-читалень, сільських клубів,
бібліотек.
Загалом, за п’ять повоєнних років мережа хат-

читалень, сільських бібліотек, клубів була істотно
збільшена. У березні 1947 р. Рада Міністрів УРСР
у постанові «Про заходи щодо зміцнення район-
них і сільських бібліотек» накреслила шляхи по-
дальшого зміцнення матеріальної бази сільських
бібліотек, розширення їх мережі, підвищення про-
фесійного та освітнього рівня їхніх працівників.
Зокрема, було передбачено відкриття низки нових
сільських бібліотек з фондом не менше 500 книг
(значна кількість з них утворювалася шляхом ре-
організації хат-читалень).
У роки першої повоєнної п’ятирічки

(1946–1950) хати-читальні продовжували актив-
но відбудовуватися і розвиватися. Цьому сприя-
ли відповідні рішення партії, радянського уряду.
Так, у березні 1946 г. ЦК ВКП(б) ухвалив поста-
нову «Про агітаційно-пропагандистську роботу
партійних організацій у зв’язку з прийняттям за-
кону про п’ятирічний план відновлення і розвит-
ку народного господарства СРСР на 1946–1950
роки». У документі наголошувалося, що у кож-
ному обласному центрі повинні функціонувати
бібліотека, краєзнавчий музей, Будинок народної
творчості, лекційне бюро, в районному центрі –
районна бібліотека і Будинок культури, у селі –
хата-читальня або клуб та сільська бібліотека. У
хатах-читальнях, якщо це було потрібно, розта-
шовувалися школи для малограмотних і непись-
менних. Проте, процес відновлення і відкриття
нових хат-читалень, бібліотек, клубів у повоєнні
роки нерідко гальмувався у зв’язку з браком
відповідних приміщень. У травні 1946 р. Пленум
ЦК KП(б)У розкритикував місцеві партійні ор-
ганізації, з вини яких частина приміщень хат-чи-

талень, клубів використовувалася не за призна-
ченням.
У жовтні 1947 р. Рада міністрів України прийня-

ла постанову «Про заходи щодо покращення ро-
боти сільських і колгоспних клубів», за якою при
всіх клубах (у т. ч. при хатах-читальнях) вводило-
ся обов’язкове членство з відповідними грошови-
ми внесками. З 27 420 клубів за три роки членство
було введено у 14 128 клубах та хатах-читальнях
[17, с. 456]. Проте, платне членство селяни не
підтримали і через декілька років держава
відмінила плату за членство у культосвітніх зак-
ладах.
Після війни, як і раніше, в роботі хати-читальні

домінували ідеологічна, агітаційно-пропагандист-
ська функції. Перш за все, хата-читальня була
місцем пропаганди ідей марксизму-ленінізму, ра-
дянського будівництва, місцем боротьби за
політичну освіту і поширення знань на селі,
місцем запровадження нових культурних тра-
дицій, місцем боротьби з релігійними пережитка-
ми і невіглаством. Вона обслуговувала представ-
ників селянства різного віку і повинна була при-
вертати до себе увагу всього села. Багатогранність
роботи хати-читальні вимагала придбання нових
книг з різної тематики (художньої літератури, ви-
дань з проблем сільського господарства, суспіль-
но-політичних наук, природознавства, гігієни та
санітарії, кооперації тощо), а також формування
умінь співпрацювати з іншими громадськими ус-
тановами та організаціями села. Основним мето-
дом роботи хат-читалень відразу після війни була
політична агітація, хоча її дедалі більше витісняла
пропаганда та більш поглиблена робота з населен-
ням, переважно, через різні форми гурткової
діяльності.
Гуртки створювалися за такими напрямами:

суспільно-політичний (гуртки політграмоти, ко-
оперативні, сількорівські, антирелігійні та ін.); ви-
робничо-технічний (гуртки рукоділля, домашньо-
го господарства, сільськогосподарські, ремісничі
та ін.); загальноосвітній напрям (гуртки само-
освіти, заочного навчання, природничо-наукові то-
що); естетично-художній (драмгуртки, гуртки му-
зичні, образотворчі, співочі, «жива газета» та ін.);
військово-спортивний (гуртки військових знань,
стрілецькі, червоних сестер, фізкультури тощо).
Звичайно ж організовували гуртки й з вивчення
плану четвертої (1946–1950) (а надалі – п’ятої
(1951–1955) п’ятирічки, історії СРСР, праць
Й. Сталіна і т. п. Гурткова робота хат-читалень
охоплювала десятки, сотні тисяч селян, ставши
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частиною державної ідеологічної системи. Вона
виконувала, по суті, як загальні соціальні функції
(виховну, інформаційну, культурно-освітню,
просвітницьку, рекреаційну, комунікаційну, креа-
тивну, ціннісну, пізнавальну, духовно-світогляд-
ну), так і деякі спеціальні функції, наприклад
агітаційно-пропагандистську (пропаганда вироб-
ничо-технічних і сільськогосподарських знань, до-
сягнень науки та виробництва; поширення марк-
систсько-ленінської теорії; пропаганда політики
партії і радянської держави; пропаганда наукового
атеїзму та ін.).
У повоєнний час хати-читальні значно розши-

рюють коло гуртків, з’являються гуртки радіоама-
торів, автолюбителів, крою та шиття, агрозо-
отехнічні, любителів прикладного мистецтва,
секції з різних видів фізичної культури. Удоскона-
люють свою роботу сільськогосподарські гуртки,
де селяни поглиблюють свої знання з землероб-
ства, тваринництва, рільництва, роботи ферм та
ін. Починають широко використовуватися форми
наочності: стінні газети, карти, плакати, газетні
статті та журнали, виставки, муляжі і скелети тва-
рин, макети, деталі та пристрої з різних сільсько-
господарських машин тощо. Така робота була
направлена на поєднання теорії і практики, а та-
кож закріплення отриманих знань у певних прак-
тичних навичках. У культурно-освітній діяльності
хат-читалень сільськогосподарська пропаганда
посідала одне із провідних місць. Як і раніше, у
сільськогосподарських гуртках розглядалися пи-
тання земельного кодексу, агрономії, агропропа-
ганди, ефективної роботи колгоспів тощо.
Нерідко керівником такого гуртка був агроном.
Для піднесення освітнього рівня селян на колго-
спних фермах, польових станах, переробних
підприємствах на перерві чи після роботи читали-
ся лекції на виробничі теми (наприклад, «Життя
радянського колгоспного ладу», «Раціональне го-
дування сільськогосподарських тварин», «Підви-
щення молочної продуктивності корів» , «Підйом
сільського господарства у поточній п’ятирічці» та
ін.). Для забезпечення належного рівня знань слу-
хачів активісти хат-читалень залучали до
лекційної роботи фахівців з місцевої інтелігенції
(партійних працівників, голів колгоспів,
директорів радгоспів, лікарів, вчителів,
працівників культурно-освітніх установ). Звичай-
но, головними завданнями лекторів були
висвітлення рішень з’їздів партії, подій міжнарод-
ного і внутрішнього життя, пропаганда знань, що
сприяли професійному зростанню колгоспників.

План роботи таких лекторіїв, як і раніше, розгля-
дався і затверджувався місцевою партійною ор-
ганізацією (переважно, раз на півроку).
Ідеологічна, культурно-просвітницька робота

хат-читалень у цей період дедалі більше спрямо-
вується на молодіжну аудиторію, що позначалося
на змісті, формах і методах діяльності цих уста-
нов. Як правило, працювати з сільською молоддю
доручали комсомольським активістам. Для обго-
ворення обиралися злободенні питання радянсь-
кого та колгоспного будівництва, антирелігійної,
природничо-наукової пропаганди, активізації
громадського життя на селі, патріотичного,
військово-спортивного, фізичного виховання,
санітарно-гігієнічної просвіти. Організатори за-
нять дедалі більше відходили від колективного
читання газет, журналів, книжок, надаючи пере-
вагу активним формам роботи: політичним дис-
кусіям, вечорам запитань та відповідей, спортив-
ним та іншим іграм. Хата-читальня намагалася
надавати юній аудиторії широкі можливості для
культурних розваг: шашки, шахи, вистави, кон-
церти, танці, кіно тощо.
У повоєнні роки зростає увага до бібліотечної

роботи хат-читалень. Досить часто вони беруть на
себе обов’язки нестаціонарного обслуговування
населення, по-суті, стаючи філіями районних
сільських бібліотек. У них з’являється можливість
обмінюватися книжковими фондами, нарощувати
обертаність книг, збільшувати кількість своїх чи-
тачів. Члени ради та активісти постійно працюють
над поповненням та обліком книжкових фондів
хат-читалень. У 1950-х рр. вже окремо велись
«Книга інвентарного обліку», «Книга брошурного
фонду» та ін.
Якщо пересічна хата-читальня у 1920-х – 1930-х рр.

мала від 50 до 200 книг, то у 1950-х – від 300 до
1000. Наприклад, хата-читальня с. Займище
Щорського району (з 2016-го – Сновського райо-
ну) на Чернігівщині на момент створення у 1920 р.
мала фонд 40 книг, у 1948 р. – 400, на початок
1950-х – 1242 книжки, якими користувалися 237
читачів (у 1952 р. вона була реорганізована у
бібліотеку при клубі) [39].
Після війни хати-читальні продовжували брати

активну участь у ліквідації неписьменності
(лікнепі). Адже, за даними всесоюзного перепису
населення 1937 р., в УРСР 85,6 % мешканців вва-
жалися грамотними (у 1926 р. таких було лише
52,6 %).У повоєнний час кампанію з лікнепу вла-
да продовжила до 1954 р. У хатах-читальнях роз-
ташовували школи для малограмотних і непись-
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менних, в яких проводили читання вголос, працю-
вали різні гуртки грамотності та самоосвіти, ор-
ганізовували бесіди, книжкові виставки та інші за-
ходи. Згідно з даними перепису у 1959 р., грамот-
не населення в республіці становило 93,5 % [25,
с. 214]. Як і раніше, більшу частину письменних
становили чоловіки: 97 % – у містах та 93,5 – у се-
лах. Питома вага письменних жінок була 84,6 % –
у містах, 72,2 % – у селах.
Зі зростанням рівня освіти та суттєвим знижен-

ням числа неписьменних мешканців села, пошире-
не раніше читання вголос газет, журналів, ху-
дожньої літератури поступово замінюється
лекціями, бесідами, вечорами запитань та
відповідей, які на той час були найкращими засо-
бами пропаганди. Найчастіше практикували
бесіди-дискусії з питань санітарії, гігієни, приро-
дознавства; популярними були вечори запитань і
відповідей, зокрема – з подій місцевого життя. Се-
ляни охоче відвідували драмгуртки, гуртки вираз-
ного читання, хорового співу, заняття з природо-
знавства, де вивчали основи світобудови. Зауважи-
мо, що вся культосвітня робота проводилася
завідувачем хати-читальні за календарним пла-
ном. Звітність своєчасно надсилалася до районних
органів влади.
На початку 1950-х рр. діяльність більшості хат-

читалень та сільських клубів значно покращуєть-
ся. Вони почали повніше задовольняти культурні
запити населення; більше стало гуртків; система-
тично читалися лекції; набагато змістовніше і на
більш високому рівні проводилися різні масові за-
ходи. Основними завданнями хат-читалень, як і
раніше, залишалися: роз’яснення політичного
життя, поширення науково-просвітницької робо-
ти, пропаганда агротехнічних знань, розвиток
фізкультурних секцій, повсюдне поширення ху-
дожньої самодіяльності та естетичного дозвілля
трудящих тощо. У період, що досліджується, ро-
бота мережі хат-читалень була більш стабільною,
ніж у 1920–1930-х рр. Тепер хата-читальня
обов’язково повинна була мати зал для глядачів зі
сценою, бібліотеку, кімнату для гуртків, спортив-
но-культурного інвентаря, а на вулиці – спортив-
ний майданчик. Велике значення надавалося
зовнішньому і внутрішньому вигляду хати-чи-
тальні. Внутрішні стіни будівлі обов’язково при-
крашалися портретами класиків марксизму-
ленінизму та відомих партійних діячів. Крім того
місцеве керівництво слідкувало, щоб хата-читаль-
ня своєчасно отримувала газети та журнали, на-
лежним чином організовувала довідкову роботу,

задля виконання якої «хатник» повинен був во-
лодіти необхідними для селян відомостями (знати
адресу районних радянських установ, орієнтува-
тися в юридичних питаннях про податки, правила
розлучення, усиновлення тощо). Довідкова робота
з питань правового, побутового, господарського і
політичного життя, поряд з організацією бесід, ве-
чорів запитань і відповідей, стінних газет, прослу-
ховування радіо, займала одне з важливих місць
культурно-масової діяльності хати-читальні. Та-
ким чином у селян формувалась практична потре-
ба у відвідуванні хати-читальні, в якій, до того ж,
часто практикувалося чергування (прийом) членів
сільради, дільничного, агронома, лісничого та
місцевих керівних осіб. Такі чергування, що про-
ходили у відповідні дні та години, набували ще
більшої цінності, якщо вищеназвані особи прожи-
вали поза зоною обслуговування хати-читальні та
села взагалі.
У повоєнні роки більше уваги приділялося добо-

ру кадрів для хат-читалень. «Хатниками» почали
призначати партійних, комсомольських активістів
за направленням партійних органів та районних
комітетів ЛКСМ України. Обов’язково враховува-
лися рівень та якість освіти завідуючих. Наприк-
лад, у 1952 р. наказом Волинського обласного
культвідділу «Про звільнення працівників, які не
мають відповідної освіти і не поступили на заоч-
ний відділ культосвітнього технікуму» всі культ-
освітні працівники області попереджалися про те,
що у разі відсутності «освіти за 7 класів» та отри-
мання середньої спеціальної освіти вони будуть
звільнені з роботи [14]. До речі, на початку 1950-х
влада посилює матеріальну відповідальність для
культосвітніх працівників. Наприклад, за втрату
певного обладнання, за нестачу літератури, вияв-
лену під час звільнення завідуючого хатою-чи-
тальнею, він повинен був негайно за власні кошти
купити аналогічне майно або компенсувати його
іншим способом. У противному разі справа пере-
давалася до суду.
У середині 1950-х рр. з відновленням народного

господарства, з розбудовою мережі сільських
клубів, будинків культури, самостійних сільських
бібліотек, з піднесенням освіти та культури селян,
кількість хат-читалень почала стрімко скорочува-
тися. Якщо у 1948 р. в СРСР функціонувало при-
близно 48 тис. хат-читалень, то у 1952-му – вже
30 тис. а у 1963 р. – всього 5,6 тис. [10, стб. 170;
18, с. 22; 19, с. 114]. Посиленню таких тенденцій
великою мірою сприяв розроблений владою
п’ятий п’ятирічний план розвитку СРСР
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(1951–1955), яким передбачалося збільшення в
країні кількості будинків культури, клубів (на 15 %),
саме за рахунок реорганізації хат-читалень.
Подібні процеси мали місце і в Україні. В умовах
відбудови економічного та соціально-культурного
життя на селі до початку 1950-х рр. хати-читальні
ще активно працювали, вони були ще затребувани-
ми суспільством. Надалі їх кількість стрімко ско-
рочується. Динаміку цього процесу можна просте-
жити за таблицею:

На зменшенні кількості хат-читалень та прик-
лубних бібліотек у середині 1950-х рр. істотно
позначився процес централізації дрібних кни-
гозбірень. Адже саме в цей період відбувається
поступова ліквідація численних невеликих сільсь-
ких книгозбірень та переведення їхніх книжкових
фондів до більш потужних за кількістю книг дер-
жавних бібліотек. Наполегливо здійснювалося
об’єднання сільських бібліотечних установ у єди-
ну мережу масових бібліотек. Зменшення кіль-
кості хат-читалень продовжувалося у другій поло-
вині 1950-х – на початку 1960-х рр.
Процес централізації та об’єднання дрібних

культосвітніх установ на селі охоплював не тільки
хати-читальні, а й бібліотеки. У 1955 р. в УРСР на
селі діяло 28 066 бібліотек, з них сільських
бібліотек Міністерства культури (створеного у
1953 р.) – 11 566. За відомостями С. Комського, у
1956 р. в Україні було приблизно 10 тис. держав-
них сільських бібліотек і 8 тис. клубних кни-
гозбірень [20, с. 13]. У 1958 р. на селі вже діяло
25 941 бібліотека, з них – 12 553 самостійних
сільських бібліотеки; у 1959 р. – 12 587 державних
сільських бібліотек, 4732 – колгоспних і радгосп-
них, 5466 – профспілкових; у 1961 р. – 22 797 кни-
гозбірень, з них 12 871 сільська бібліотека [6,
с. 168; 29, с. 656–657]. Наприкінці 1950-х – почат-
ку 1960-х рр. за рахунок скорочення кількості

дрібних бібліотек загальна кількість масових
бібліотек в Україні зменшилася до 31,5 тис. [27,
с. 571]. Протягом 1950-х – першої половини 1960-х рр.
кількість сільських бібліотек в республіці скороти-
лася приблизно на 30 % (з 29,4 тис. до 19,7 тис.),
що було зумовлено об’єднанням бібліотек при
клубах і хатах-читальнях зі стаціонарними
бібліотеками Міністерства культури, а також дер-
жавних бібліотек з колгоспними [17, с. 459]. За
статистичними даними, на початку 1960-х рр. ме-
режа хат-читалень в УРСР була, фактично,
ліквідована (у 1963 р. в Україні діяло 72 хати-чи-
тальні, у 1964-му – 66, у 1965-му – 44) [30, с. 636].
Втім, культосвітня та просвітницька діяльність
хат-читалень у другій половині 1950-х – на почат-
ку 1960-х рр., незважаючи на скорочення їх кіль-
кості, не збавляла темпів.
У 1957 р. виходить Постанова Ради Міністрів

УРСР № 1283 «Про поліпшення роботи культур-
но-освітніх установ на селі», за якою передбача-
лося посилення матеріальної бази хат-читалень.
Вже наступного року розпорядженням Ради
Міністрів СРСР вводяться громадські огляди
культурно-освітніх установ, за підсумками яких
органи влади зобов’язані були орієнтувати роботу
закладів культури на конкретні питання виробни-
цтва. Використовуючи різноманітні форми масо-
вої роботи, хати-читальні, сільські клуби,
бібліотеки повинні були ще активніше пропагува-
ти досвід передовиків сільського господарства,
допомагати впроваджувати прогресивні методи
ведення господарства. Хати-читальні, так само як
і раніше, повинні були активно допомагати клу-
бам, бібліотекам сприяти розширенню кругозору
мешканців села, підвищувати їх ідейно-політич-
ний рівень, організовувати дозвілля колгоспників,
зокрема засобами гурткової роботи. Сільради та
партійні організації на місцях зобов’язані були
всебічно допомагати в організації культурно-
просвітницької діяльності хат-читалень, а також
домагатися, щоб ці установи ставали активними
помічниками парторганізацій у комуністичному
вихованні селян.
У другій половині 1950-х – на початку 1960-х рр.

хати-читальні активно забезпечувалися спеціаль-
ним інвентарем для проведення культосвітніх,
просвітницьких, спортивних, розважальних та
інших заходів, зокрема новим обладнанням для
трансляції кінофільмів, фонограм тощо. Наприк-
лад, на початку 1960-х рр. в УРСР власні кіноуста-
новки мали приблизно 25–30 % хат-читалень, а
рівень їх радіофікації становив 50–70 %. Також

Таблиця
Динаміка кількості хат-читалень та приклубних бібліотек

в УРСР у 1950-х – першій половині 1960-х рр.

3 Відомості про хати-читальні у статистичному щорічнику
«Народне господарство Української РСР у 1960 році» (К.,
1961) відображені у розділі «Клубні установи УРСР по типах
і відомчій підлеглості» [28].
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зростали книжкові фонди їхніх бібліотек, збільшу-
валася кількість гуртків 4.
Загалом, кількість книг у хатах-читальнях, у

бібліотеках України упродовж 1950-х рр. значно
зросла. Міські, дитячі та районні бібліотеки в се-
редньому мали приблизно 20–40 тис. книг, тоді як
у державних сільських бібліотеках їх було до 10
тис., а у колгоспних книгозбірнях, хатах-читаль-
нях – в середньому від 500 до 1000 книг. Надалі
книжковий фонд колгоспних бібліотек було пере-
розподілено та передано, переважно, до держав-
них сільських бібліотек, оскільки вже на початку
1950-х рр. в культурно-просвітницькому
будівництві дедалі більше виявлялася тенденція
замість невеликих клубів і бібліотек будувати па-
лаци і місткі будинки культури – культурно-
освітні комплекси, що включали кінозал,
бібліотеку, читальню, театральну сцену,
приміщення для занять спортом, кімнати для ро-
боти гуртків. На рубежі 1950–1960-х рр. різко по-
чала зменшуватися кількість хат-читалень, які,
так само як і невеликі клуби, об’єднували у більш
значні культосвітні установи. Незважаючи на те,
що за 1951–1960 рр. в республіці було побудовано
більше трьох тисяч нових культурно-
просвітницьких установ, загалом, кількість їх де-
що зменшилася і в 1960 р. становила 28,4 тис., з
яких 24,8 тис. діяло в сільській місцевості. Зрос-
тав також освітній та професійний рівень
бібліотекарів та культосвітніх працівників.
У 1956 р. вищу, середню спеціальну або середню
освіту на селі мали 83 % працівників сільських
бібліотек (вищу та середню спеціальну освіту ма-
ли лише 28 % працівників), а у 1961-му – 97 %
(вищу та середню спеціальну освіту мали вже
56 % працівників сільських бібліотек) [37, с. 301].
Втім, у 1950-х рр. у багатьох хатах-читальнях бу-
ли нерідко ті ж самі проблеми, що і в попередні
періоди: недостатньо розвинута матеріально-
технічна база, брак приміщень, сучасного облад-
нання, нової літератури, плинність кадрів, низь-
кий рівень освіти та зарплати фахівців. Наприк-
лад, у 1957 р. майже 3,9 тис. клубів на селі не ма-
ли власного приміщення, а 11 тис. населених

пунктів України (з 40 тис.) взагалі не мали культ-
освітніх установ [17, с. 454].
Висновки. До початку 1950-х рр. хати-читальні

в Україні були одними з найбільш масових сільсь-
ких культурно-освітніх, просвітницьких та інфор-
маційних закладів клубного типу й, одночасно, од-
ним з провідних видів сільських бібліотек, який
сформувався на рубежі 1920-х–1930-х рр., а після
Другої світової війни продовжував розвиватися. У
другій половині 1940-х–1950-х рр. хати-читальні
продовжували удосконалювати свої форми робо-
ти, розвивати та розширювати свої соціальні
функції. Ставши частиною державної ідеологічної
системи, хати-читальні здійснювали такі загальні
соціальні функції, як виховну, інформаційну, куль-
турно-освітню, просвітницьку, духовно-світогляд-
ну та деякі спеціальні функції, наприклад,
агітаційно-пропагандистську (пропаганда маркси-
стсько-ленінської теорії, зовнішньої і внутрішньої
політики КПРС і Радянської держави, наукового
атеїзму, виробничо-технічних і сільськогоспо-
дарських знань та ін.). Окрім пропаганди маркси-
стсько-ленінських ідей, хати-читальні сприяли
формуванню патріотизму та підвищенню трудово-
го ентузіазму селян. Вони були дієвими провідни-
ками ідей і рішень радянської влади серед селян і,
звичайно, перебували під пильною увагою, то-
тальним контролем партійних організацій усіх
рівнів.
У другій половині 1940-х–1950-х рр. діяльність

хат-читалень в Україні відзначалася пошуками но-
вих, нетрадиційних, підходів до культурно-масо-
вої роботи (розвивалися такі форми роботи, як
культпоходи, соцзмагання, вечори запитань і
відповідей, масова лекційна пропаганда, гурткова
діяльність, пересувне бібліотечне обслуговуван-
ня). У тих хатах-читальнях, де справа була постав-
лена добре, а культурно-масові заходи проходили
неформально, а на високому професійному рівні,
там, як правило, використовувалися найрізно-
манітніші форми і методи культурно-просвітниць-
кої роботи. Навколо хат-читалень розгорталася
широка культурно-просвітницька самодіяльність
селян. Хати-читальні ставали опорними пунктами
всієї культосвітньої роботи серед селян, зокрема
сільської інтелігенції, розвивались культурні фор-
ми дозвілля, творча самодіяльність. При хатах-чи-
тальнях створювалися різні ради, наприклад,
читців, книгонош, бібліотечної роботи тощо. Знач-
но покращився зв’язок хат-читалень з сільською
інтелігенцією – вчителями, лікарями, агрономами,
які брали активну участь у роботі гуртків, читанні

4У 1954 р. в УРСР на селі діяло 67 тис. гуртків (більше од-
ного мільйона учасників). У 1956 р. у хатах-читальнях, се-
лянських клубах, районних будинках культури працювало
62 326 гуртків художньої самодіяльності (874,4 тис. осіб) та
2594 сільськогосподарських гуртків (49 тис. осіб). У 1957 р.
тут функціонувало 71 тис. гуртків, а вже у 1961-му – 84 230
гуртків художньої самодіяльності (1200 тис. осіб) та 5509
сільськогосподарських гуртків (113 тис. осіб) [37, с. 307–309].
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лекцій, проведенні диспутів, в інших заходах, що
організовувались активістами хат-читалень.
Стали більш поглибленими і дієвими культ-

освітня та бібліотечна робота. Хати-читальні були
невід’ємною частиною системи ідеологічних, куль-
турно-просвітницьких установ, які залучали селян
до досягнень вітчизняної та світової культури,
сприяли духовному та фізичному вихованню, по-
ширенню загальноосвітніх та професійних знань.
У повоєнний період, паралельно з відновленням

мережі закладів культури, йшла реорганізація
сільських культосвітніх установ: хати-читальні де-
далі частіше замінювалися клубами та бібліотека-
ми. У середині 1950-х рр. у зв’язку зі зростанням
кількості сільських клубів та бібліотек, а також з ук-
рупненням і централізацією установ культури, ме-
режа хат-читалень швидко скорочувалася. Втім, ха-
та-читальня продовжувала діяти як синкретична
культосвітня установа (своєрідна бібліотека-клуб),
що поєднувала форми і методи роботи бібліотеки,
клубу та освітнього закладу. Такий «симбіоз»
різних напрямів діяльності культосвітніх установ,
незважаючи на зростання кількості окремих са-
мостійних сільських бібліотек та клубів, був
життєздатним в умовах повоєнних років розрухи та
відбудови господарського життя країни. У другій
половині 1950-х рр. матеріально-технічна база ви-
робництва та культурно-освітній рівень селян знач-
но підвищилися, що стало основним об’єктивним
чинником подальшого розвитку самостійних
сільських бібліотек, клубів, інших культосвітніх
закладів на селі і водночас – скорочення та
ліквідації мережі хат-читалень. Повоєнний період
розвитку хат-читалень в Україні можна умовно роз-
поділити на два етапи: 1-й – друга половина 1940-х
– перша половина 1950-х рр. – відбудова мережі та
стрімкий розвиток цих установ, який вирізнявся по-
шуком нових форм і методів культурно-
просвітницької роботи на селі; 2-й – друга полови-
на 1950-х – перша половина 1960-х рр. – стрімке
скорочення мережі хат-читалень, трансформація їх
у сільські клуби, бібліотеки та будинки культури.
На цьому етапі хати-читальні, хоча поступово і пе-
реставали бути основними культурно-просвітниць-
кими установами на селі, все-таки працювали ще
протягом 1960-х рр. і зробили значний внесок у роз-
виток просвітництва та культури селян.
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TRANSFORMATION OF READING HOUSES IN UKRAINE IN THE SECOND HALF OF THE 1940S – FIRST HALF OF THE 1960S

The purpose of the article is to analyze and summarize information about the functioning of reading houses in Ukraine in the period 1945-1965 and
identify features of their development in this period, highlight the main stages, reveal the dynamics of distribution, the specifics of their rise and fall, and
explore major areas. cultural and educational activities in the context of the gradual transformation of reading houses into village clubs and libraries. The
methodology of the research is to apply both general scientific research methods and historical methods. In particular, the comparative method was used
to analyze statistical data on the dynamics of reading houses at different stages of their activity. The comparative-historical method of research has
allowed to study the phenomena and events that have affected the development of reading houses, along with other phenomena of social and cultural life
of society, in particular in relation to the activities of libraries and clubs. With the help of factor analysis it was possible to trace the peculiarities of the
formation of different cultural institutions, to concentrate the initial information on the conditions of formation and functioning of reading rooms in
Ukraine during the period 1945-1965, to determine the purpose of their activity, characteristic features of development and to present the analyzed
information in as an array of concentrated data and tables. The scientific novelty of the work is to expand ideas about cultural, educational, educational
and library activities of reading houses as centers of cultural and educational life in rural areas on the territory of Ukraine in the first two decades after
the Second World War. Conclusions. Until the early 1950’s. Reading houses in Ukraine were one of the most popular rural cultural, educational and information
institutions of the club type and, at the same time, one of the leading types of rural libraries, which was formed at the turn of the 1920s-1930s. x., and after World
War II continued to develop. In the second half of the 1940s and 1950s, reading houses continued to improve their forms of activity, develop and expand their
social functions. Becoming part of the state ideological system, reading rooms performed such general social functions as educational, informational, cultural-
educational, educational, spiritual-ideological and some special functions, such as propaganda campaign (propaganda of Marxist-Leninist theory, foreign and
domestic policy). CPSU and the Soviet state, scientific atheism, production, technical and agricultural knowledge and achievements, etc.). In addition to
propagating Marxist-Leninist ideas, the reading rooms contributed to the formation of patriotism and increased the enthusiasm of the peasants. They were
effective leaders of the ideas and decisions of the Soviet government among the peasants and, of course, were under the close attention and control of party
organizations at all levels. In the second half of the 1940s and 1950s, the activities of reading houses in Ukraine were marked by the search for new
methodological approaches to cultural and mass work (such forms of work as cult campaigns, social competitions, evenings of questions and answers, mass
lecture propaganda, group activities were developed, mobile library service). In those reading houses, where the situation was well done, and cultural events were
held informally and at a high professional level, there, as a rule, used a variety of forms and methods of cultural and educational work. A wide range of cultural
and educational activities of the peasants unfolded around the reading houses. Reading houses became the strongholds of all cult work among the peasants, in
particular the rural intelligentsia, developed cultural forms of their leisure and creative activities. At the reading houses, various original councils were created,
for example, readers, booksellers, library work, and so on. The connection of the reading houses with the rural intelligentsia has significantly improved – teachers,
doctors, agronomists, who also took an active part in the work of the circles, giving lectures, reports and other events organized by the activists of the reading
houses. Cult and library work has become more in-depth and effective. Reading houses were an integral part of the system of ideological, cultural and
educational institutions, which involved peasants in the achievements of national and world culture, contributed to spiritual and physical education, dissemination
of general and professional knowledge. In the postwar period, in parallel with the restoration of the network of cultural institutions, there was a reorganization of
rural religious institutions: reading houses were increasingly replaced by clubs and libraries. In the mid-1950s, due to the growing number of rural clubs and
libraries, as well as the consolidation and centralization of cultural institutions, the network of reading houses was rapidly reduced. However, the reading room
continued to operate as a syncretic cult institution (a kind of library-club), which combined the forms and methods of the library, club and educational institution.
Such a «symbiosis» of different activities of cult educational institutions, despite the growing number of separate independent rural libraries and clubs, was viable
in the first postwar years of destruction and reconstruction of cultural and economic life of the country. In the second half of the 1950’s. Material and technical
base of production and cultural and educational level of peasants increased significantly, which became the main objective factor in the further development of
independent rural libraries, clubs and other religious institutions in the countryside and, at the same time – reduction and elimination network of reading
houses. In general, the studied period of development of reading houses in Ukraine can be divided into two main stages: 1st stage – second half of 1940s – first
half of 1950s – reconstruction of the network and rapid development of these institutions, which was characterized by the search for new forms and methods of
cultural and educational work of these institutions; 2nd – second half of the 1950s – first half of the 1960s – transformation and rapid reduction of the network
of reading houses into village clubs, libraries and houses of culture. At this stage, reading houses, although gradually ceasing to be the main cultural and
educational institutions in the countryside, nevertheless operated during the 1960s (and in the suburbs and later) and made a significant contribution to the
development of education and culture of the peasants.
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